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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Uogolnienie informacji w celu rozpoznania starozytnego

Korzystanie z informacji. panstwa (II 5).

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych nazw panstw.
1 p. — za podanie jednej poprawnej nazwy panstwa.
0 p. — za bledna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Zrédio 1 — Persja
Zrodto 2 — Izrael

Zadanie 1.2. (0-1)

Poréwnanie form ustrojowych w celu wskazania podobienstw.

Tworzenie informacji. (111 1).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za bledng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Podobienstwo: wybranie przez boga [wskazanie wtadcy przez boga, boskie naznaczenie].

Zadanie 1.3. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Wyszukanie informacji wyja$niajgcej problem (II 7).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz z uzasadnieniem.
0 p. — za btedng odpowiedz lub brak odpowiedzi..

Poprawna odpowiedz
Zrodio 1.

Przyktadowe uzasadnienie:
e W zrédle odwolano si¢ do panowania ojca i dziadka z tego samego rodu Achemenidow.

e W 7zrodle znajduje si¢ informacja o tym, ze Achemenidzi posiadali tytuly krolewskie
od stuleci.
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Zadanie 2.1. (0-1)

Uogolnienie informacji w celu rozpoznania starozytnego

Korzystanie z informacji. pahstwa (1L 5).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ateny

Zadanie 2.2. (0-1)

Uogodlnienie informacji o architekturze i wierzeniach greckich

Korzystanie z informacii. (I 5).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 3.1. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Wyszukanie informacji w tekscie (II 7).

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch przyktadow.
1 p. — za podanie jednego przyktadu.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e przyznawal urzedy sobie i innym samowolnie, a urzednicy powinni by¢ wybierani przez
zgromadzenia

e mial sprawowac¢ wladze dyktatorska dozywotnio, a wigc dhuzej niz sze$¢ miesigcy

e wielokrotnie petnil urzad konsula, a mozna byto tylko dwa razy

e nie zwolywal zgromadzen

e tytut Imperatora przyjat na state, podczas gdy w republice przyznawany byt przez senat
zwycigskim wodzom

Zadanie 3.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie w czasie upadku republiki w Rzymie (I 1).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.
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Zadanie 4.1. (0-2)
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Korzystanie z informacji. | Odczytanie informacji z mapy (II 7).

Schemat punktowania

2 p. — za podanie nazw dwoch panstw.

1 p. — za podanie nazwy jednego pafstwa.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
e Krolestwo Frankow
e Krolestwo Burgundow
e Kroélestwo Wizygotow

Zadanie 4.2. (0-3)

Korzystanie z informacji. | Odczytanie informacji z mapy (II 7).

Schemat punktowania

3 p. — za podanie trzech nazw.

2 p. —za podanie dwoch nazw.

1 p. — za podanie jednej nazwy.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
e Wandalowie

e  Wizygoci

e Hunowie

Zadanie 5.1. (0-4)

Korzystanie z informacji. | Korzystanie ze zrodta genealogicznego (11 7).

Schemat punktowania

4 p. — za odpowiedz zawierajacg cztery poprawne wskazania.
3 p. —za odpowiedz zawierajgcg trzy poprawne wskazania.

2 p. —za odpowiedz zawierajacg dwa poprawne wskazania.

1 p. — za odpowiedz zawierajaca jedno poprawne wskazanie.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

A — Wiadystaw I Herman

B — Kazimierz I Odnowiciel
C — Mieszko Bolestawowic
D — Bolestaw II Smiaty
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Zadanie 5.2. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomoS$¢ pocztu krolow Polski (I).

Schemat punktowania

3 p. — za odpowiedz zawierajaca trzy poprawne wskazania.
2 p. —za odpowiedZ zawierajacg dwa poprawne wskazania.

1 p. — za odpowiedz zawierajaca jedno poprawne wskazanie.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz )
Bolestaw I Chrobry, Mieszko II, Bolestaw II Smiaty.

Zadanie 6.1. (0-2)

Wyszukiwanie informacji potwierdzajacych uniwersalny

Korzystanic z informacii. charakter wladzy cesarskiej (II 7).

Schemat punktowania

2 p. —za podanie dwoch elementow.

1 p. — za podanie jednego elementu.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e jablko (sfera) w dloni cesarza

e Kklaniajgcy mu si¢ krolowie

e tron postawiony na barkach postaci symbolizujacej Ziemig
e korona

Zadanie 6.2. (0-2)

Wyszukiwanie informacji potwierdzajacych sakralny

Korzystanic z informacjl. charakter wladzy cesarskiej (II 7).

Schemat punktowania

2 p. —za podanie dwoch elementow.

1 p. — za podanie jednego elementu.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e symbole czterech ewangelistow

e re¢ka boska naktadajaca korong na gtowe cesarza

e mandorla

e zwoj z tekstem z Pisma $w. przed piersiami cesarza.
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Zadanie 7.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzen w czasie (II 1).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
okres rozbicia dzielnicowego

Zadanie 7.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomos$¢ skutkéw politycznych rozbicia dzielnicowego (I).

Schemat punktowania

2 p. —za odpowiedz zawierajaca dwie poprawne nazwy.
1 p. — za odpowiedZ zawierajaca jedna poprawna nazwe.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A — Pomorze Gdanskie
B —1I pokoj toruniski [1466 t.]

Zadanie 7.3. (0-2)

Wskazywanie pozytywnych i negatywnych skutkow

Korzystanie z informaciji. gospodarczych zjawiska (11 2).

Schemat punktowania

2 p. —za odpowiedz zawierajaca dwa czynniki.

1 p. — za odpowiedz zawierajaca jeden czynnik.

0 p. — za odpowiedzi btedne lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e zagospodarowywanie nieuzytkow

e powstawanie nowych osrodkow miejskich i wsi

e rozwdj handlu

® stosowanie przymusu drogowego

e kolonizacja

e  psucie monety”

e utrudnianie handlu [poprzez wprowadzanie duzej ilosci cel na licznych granicach]

Zadanie 8.1. (0-1)

Tworzenie informacji. Ocena znaczenia przywileju oraz jej uzasadnienie (IIT 2).

Schemat punktowania
1 p. — za odpowiedz zawierajacg dwa argumenty.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe odpowiedzi

e Nie mogt juz samowolnie kara¢ swoich poddanych.

e Nie mogt odbiera¢ poddanym, po $mierci glowy rodziny, posiadanych dobr.,

e Nie mogt podejmowac decyzji zwigzanych z zawieraniem przez poddanych zwigzkow
malzenskich.
Nie mogt juz zmusza¢ szlachty do placenia danin.

e Rezygnowal z sadzenia szlacheckich poddanych.

Zadanie 8.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Uogdlnienie faktow w celu rozpoznania postaci krola (II 5).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Kazimierz [IV] Jagielloficzyk

Zadanie 8.3. (0-1)
Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomoS$¢ decyzji podjetych przez wiadce Polski (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 9.1. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen (II 1).

Schemat punktowania

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedna poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedzi btedne lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
A-3
B-1

Zadanie 9.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomos¢ skutkéw wydarzenia politycznego (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
ogloszenie aktu supremaciji
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Zadanie 9.3. (0-1)
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Wiadomosci i rozumienie.

Znajomos¢ nurtow protestantyzmu (I).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Hugenoci [kalwini]

Zadanie 10.1. (0-6)

Korzystanie z informacji.

Rozpoznanie urzedow z uwzglednieniem zewnetrznych oznak
ich godnosci (II 6).

Schemat punktowania

1 p. — za kazda prawidlowo wypelniong rubryke w tabeli.
0 p. — za odpowiedzi bledne lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

A | kanclerz pieczed

B | hetman bulawa

C | marszalek | laska

Zadanie 10.2. (0-1)

Korzystanie z informacji.

Rozpoznanie cech charakterystycznych sarmatyzmu (II 6).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A,

Zadanie 11. (0-3)

Tworzenie informacji.

Sformutowanie oceny i dobor argumentow wyjasniajacych
symboliczng tres¢ medalu (III 2, 3).

Schemat punktowania

3 p. —zawyjasnienie z odwotaniem do trzech elementow.
2 p.—za wyjasnienie z odwotaniem do dwoch elementow,
1 p. — za wyjasnienie z odwotaniem do jednego elementu.
0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Medal upamig¢tnia bitwe pod Wiedniem z 1683 r., o czym $wiadczy data, napis na dole oraz
panorama miasta, ponad ktorg dwa orly oznaczajace Polske i Austri¢ wspolnie tamig
symbolizujacy Turcje potksiczyc. Wymowe sceny wzmacnia napis podkreslajacy bezradnosé
Turcji wobec potaczonych sit dwoch panstw.
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Zadanie 12.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Znajomos$¢ skutkéw I rozbioru (II 2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Obszary te po I rozbiorze [Polski] znalazty si¢ poza granicami kraju.

Zadanie 12.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Wybranie informacji wyjasniajacych problem (II 7).

Schemat punktowania
1 p. — za podanie celow odnoszacych si¢ do obu zrodet.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Widoczna na mapie sie¢ szkol podporzadkowanych KEN, ktéra pokryto caly kraj, $wiadczy
otym, ze krolowi zalezalo na upowszechnieniu o$wiaty na terenie calego kraju oraz
wychowaniu pokolenia zwolennikow reform. Opisana w zrodle 2. polityka nominacyjna krola
wskazuje na to, ze zalezalo mu na tym, aby urzedy w panstwie znalazly si¢ w rekach takich
witasnie ludzi.

Zadanie 12.3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomoS$¢ przyczyn i skutkéw wydarzenia (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Rozwiazany przez papieza zakon jezuitow [zajmujacy si¢ edukacja] posiadat sie¢ placowek
edukacyjnych, ktore przejeta KEN.

e KEN miata przeja¢ majatek jezuitow.

Zadanie 12.4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomosS¢ terminu historycznego (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Szkota Rycerska (Akademia Szlacheckiego Korpusu Jego Krolewskiej Mosci
i Rzeczypospolitej).
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Zadanie 13.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Wyszukanie informacji w Zrédle (II 7).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Zmuszenie kolonistow do sprowadzania towaréw [fabrycznych i produktow] wylacznie
z Wielkiej Brytanii.

e Wiclka Brytania chciala mie¢ monopol na handel z koloniami.

Zadanie 13.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Wyjasnienie skutkow wydarzen (II 2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Ograniczenia naktadane na kolonistow doprowadzily do wystapienia zbrojnego przeciwko
metropolii (buntu kolonii w Ameryce przeciwko Wielkiej Brytanii).

Zadanie 14.1. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Wyszukanie informacji w zrodle statystycznym (II 4).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 14.2. (0-1)

Sformutowanie wniosku dotyczacego przemian

Tworzenie informacji. gospodarczych (III 1).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Wzrost liczby mechanicznych wrzecion i warsztatow tkackich spowodowal wigksze
zapotrzebowanie na bawekne.
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Zadanie 14.3. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Korzystanie z informacji.

Uogolnienie informacji w celu rozpoznania zjawiska
gospodarczego (I 5).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
rewolucja przemystowa

Zadanie 15.1. (0-1)

Korzystanie z informacji.

Rozpoznanie stylu architektonicznego (II 6).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A,

Zadanie 15.2. (0-1)

Korzystanie z informacji.

Wskazanie charakterystycznych cech stylu (I 6).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 15.3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie,

Znajomos¢ funkcji budowli (I).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 16.1. (0-1)

Korzystanie z informacji.

Wyjasnienie przyczyn wydarzen (II 2).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Oba narody walczyly o niepodlegtos$¢ (wolnosé).

Zadanie 16.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzenia w czasie (II 1).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1848/1849

Zadanie 17. (0-3)

Ocena prawdziwosci sformutowanych zdan, dotyczacych

IOmEHIC o AC procesow dekolonizacyjnych (III 2).

Schemat punktowania

3 p. — za trzy prawidtowe rozstrzygniecia.

2 p. — za dwa prawidtowe rozstrzygnigcia.

1 p. — za jedno prawidlowe rozstrzygnigcie.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1-F
2-P
3-P

Zadanie 18.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Uogolnienie informacji w celu rozpoznania panstwa (II 5).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rosja [Cesarstwo Rosyjskie]

Zadanie 18.2. (0-2)

Sformutowanie wniosku dotyczacego zmian politycznych

Korzystanie z informac;i. zachodzacej w czasie (I14),

Schemat punktowania

2 p. — za poprawng odpowiedz z odwotaniem do dwoch rysunkow.,
1 p. — za poprawng odpowiedz z odwotaniem do jednego rysunku.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.
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Przykladowa odpowiedz

W 1853 r. Rosja byla powaznym zagrozeniem dla Turcji — na rysunku potezny rosyjski
niedzwiedz ,,przytula” do siebie symbolizujgcego Turcj¢ indyka w taki sposob, ze prawie go
dusi. W 1855 r. w czasie wojny krymskiej pozycja Rosji ulegta znacznemu ostabieniu — na
rysunku ukazano, ze rosyjski niedzwiedz znalazt si¢ w putapce, na skutek poparcia jakiego
udzielity Turcji inne pafnstwa [Anglia, Francja i Austria], ktore symbolizujag umundurowane
postacie ,,mysliwych” czyhajace na niedzwiedzia.

Zadanie 19. (0-3)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji w celu rozpoznania ideologii (II 5).

Schemat punktowania

3 p. —za trzy prawidtowe wskazania.

2 p. — za dwa prawidtowe wskazania.

1 p. —za jedno prawidltowe wskazanie.

0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

A — komunizm

B —liberalizm

C — chrzescijafiska demokracja

Zadanie 20.1. (0-1)

Uogolnienie informacji w celu rozpoznania wydarzenia

Korzystanie z informac;i. historycznego (II 5).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 20.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | ZnajomoS$¢ przyczyn wydania wydarzenia (II 2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Odciagniecie chtopow od udzialu w powstaniu styczniowym.

Zadanie 20.3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomos$¢ kulturowych skutkéw polityki zaborey (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
W Kirolestwie Polskim obowigzywalo podawanie daty wedlug ,,nowego stylu” (kalendarza
gregorianskiego) oraz ,,starego stylu” (kalendarza julianskiego), uzywanego w Rosji,

Zadanie 21.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Uogolnienie informacji w celu rozpoznania postaci (II 5).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 21.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Umieszczenie wydarzenia w czasie (II 1).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 22.1. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Uogolnienie informacji w celu rozpoznania wydarzen (II 5).

Schemat punktowania

2 p. —za podanie dwoch wydarzen.

1 p. — za podanie jednego wydarzenia.

0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Pomnik A:

Wtaczenie Poznania [Wielkopolski] do Polski po I wojnie §wiatowej [w wyniku powstania
wielkopolskiego, kleski Niemcow w I wojnie, decyzje traktatu wersalskiego].

Pomnik B:

Wtaczenie Wroctawia do Polski po II wojnie §wiatowej [w wyniku kleski Niemiec w II wojnie,
zmiany granic Polski po IT wojnie].

Zadanie 22.2. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Umieszczenie wydarzenia w czasie (II 1).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.

0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.
Przykladowa odpowiedz

Obaj doprowadzili do zjednoczenia Niemiec.
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Zadanie 22.3. (0-1)

Znajomo$¢ funkcji petnionych przez Ottona von Bismarck

Wiadomosci i rozumienie. S din s
w dziejach Niemiec (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Kanclerz Niemiec [Rzeszy Niemieckiej]

Zadanie 23. (0-2)

Korzystanie z informacji. | Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen (II 1).

Schemat punktowania

2 p. — za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedna poprawng odpowiedz.

0 p. — za odpowiedzi bledne lub za brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi
A-3
B-1

Zadanie 24.1. (0-3)

Sformutowanie opinii i dobor argumentoéw wyjasniajacych

Tworzenic informacji. symboliczna tres¢ rysunku satyrycznego (III 2, 3).

Schemat punktowania

3 p. — za wyjasnienie z odwotaniem do trzech elementow.
2 p. —za wyjasnienie z odwotaniem do dwoch elementow.
1 p. — za wyjasnienie z odwotaniem do jednego elementu.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Na rysunku przedstawiono obejmujacych si¢ w gesScie przyjazni zohierzy: niemieckiego
i radzieckiego (ktorych mozna rozpozna¢ po charakterystycznym niemieckim hetmie oraz
gwiezdzie na czapce bolszewika). Migdzy nimi znajduje si¢, miazdzony usSciskiem, polski
zohierz (rogatywka z ortem), usilujagcy znalez¢é dla siebie miejsce. Autor rysunku pokazat w
ten sposob zagrozenie dla Polski wynikajagce z ewentualnego sojuszu dwoéch wrogo
nastawionych do niej panstw,
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Zadanie 24.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomo$¢ skutkéw wydarzen politycznych (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz z uzasadnieniem.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepetng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
Tak, poniewaz doszlo do podpisania paktu Ribbentrop-Mototow [niemiecko-radzieckiego],
ktorego skutkiem byl dwustronny atak na Polske we wrzesniu 1939 r.

Zadanie 25.1. (0-1)

Uogolnienie informacji w celu podania nazwy uktadu

Korzystanie z informacji. politycznego (II ).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
[uktad] Sikorski-Majski

Zadanie 25.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomoS$¢ loséw polskich jeicow wojennych w ZSRR (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Jency zostali wymordowani przez NKWD [na rozkaz Stalina] w Katyniu.

Zadanie 25.3. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzenia w czasie i przestrzeni (II 1).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz zawierajagca dwa elementy.
0 p. — za odpowiedz bledna, niepelng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1943 rok, IIT Rzesza [Niemcy]

Zadanie 25.4. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Znajomosc skutkow wydarzenia politycznego (II 2).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
ZSRR [Zwiazek Radziecki/Sowiecki] zerwat stosunki dyplomatyczne z rzagdem polskim.
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Zadanie 26.1. (0-2)

Tworzenie informacji. Przedstawienie wnioskoéw wynikajgcych z porownania zrodet
(IIT 1).

Schemat punktowania

2 p. —za poprawng odpowiedz na oba elementy polecenia.
1 p. — za poprawng odpowiedz na jeden element polecenia.
0 p. —za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Zamazano informacj¢ o wieku zabitego, poniewaz chciano ukry¢ fakt, ze ofiarg bylo dziecko,
[Redakcja obawiala si¢ narazi¢ wtadzom, gdyz oficjalna propaganda glosita, ze wsrdd ofiar nie
byto dzieci]. Podano rowniez inng godzing pogrzebu, zeby utrudni¢ lub uniemozliwi¢ chetnym
wziecie udzialu w uroczysto§ciach pogrzebowych [ktore mogly by¢ odebrane przez wtadze
jako manifestacja politycznal.

Zadanie 26.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie. | ZnajomoS$¢ przyczyn poznahskiego czerwca (I).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. —za odpowiedz bledng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Niezadowolenie robotnikéw z sytuacji ekonomicznej [politycznej] w Polsce.

Zadanie 27. (0—4)

Korzystanie z informacji. | Uogolnienie informacji w celu umieszczenia wydarzen
w czasie (II 1, 5).

Schemat punktowania

4 p. — za cztery poprawne odpowiedzi.

3 p. —za trzy poprawne odpowiedzi.

2 p. —za dwie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za jedna poprawna odpowiedz.

0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

A1
B-3
Cc-2
D 4
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Zadanie 28.1. (0-1)

Korzystanie z informacji. | Usytuowanie wydarzenia w czasie (II 1).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawna odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1989

Zadanie 28.2. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie. | Znajomos¢ skutkow wydarzen (I).

Schemat punktowania

2 p. — za prawidlowe rozstrzygniccie i uzasadnienie.

1 p. — za prawidlowe rozstrzygnigcie lub uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz btedng lub za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Tak

Przyktadowe uzasadnienie
Prezydentem zostal [Wojciech] Jaruzelski — przedstawiciel komunistow, a premierem
[Tadeusz] Mazowiecki — przedstawiciel ,,Solidarnosci”.

Zadanie 28.3. (0-1)

Znajomo$¢ skutkow miedzynarodowych upadku komunizmu

Wiadomosci i rozumienie. w Polsce (II).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Powstanie w Polsce rzadu, na czele ktorego stangt nie-komunista zapoczatkowato upadek
komunizmu w Europie.

e Wydarzenia w Polsce zapoczatkowaly tzw. Jesien Ludoéw, w wyniku ktorej
w komunistycznych panstwach Europy obalono rzadcy komunistyczne.

e (Odsunigcie komunistow od rzadow w Polsce zapoczatkowalo podobny proces w innych
krajach komunistycznych (na Wegrzech, w NRD, Czechostowacji, Bulgarii, Rumunii).
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